

今年中央部门“三公”预算减少3100万

7日,105个中央部门集中公开2017年预算。这是本届政府第五次公开部门预算,也是中央部门连续第8年推进部门预算公开。

建立中央预决算公开平台

与去年相比,今年中央部门公开预算时间提前了8天。记者注意到,今年中央部门公开内容会更细化,中央部门除继续在本部门门户网站公开预算外,还首次在财政部门门户网站建立的“中央预决算公开平台”和中国政府网专门栏目中集中公开,便于公众查阅和监督。

财政部介绍,今年中央部门公开的预算包括收支总表、收入总表、支出总表、财政拨款收支总表、一般公共预算支出表、一般公共预算基本支出表、一般公共预算“三公”经费支出表、政府性基金预算支出表等8张报表,从不同层次、角度反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。财政部有关负责人表示,3月15日全国人民代表大会审议通过中央预算后,财政部立即启动正式批复程序,用一周左右的时间完成了全部中央部门预算批复工作流程,并于3月24日完成了全部批复工作,比上年提前1周左右,推动各项惠民政策早落地、早见效。

据介绍,中央本级2017年“三公”经费财政拨款预算限额61.47亿元,比2016年预算限额减少了3100万元,继续贯彻了国务院“约法三章”要求,做到了只减不增。其中,因公出国(境)费18.82亿元,公务用车购置及运行费35.04亿元(其中,购置费2.75亿元,运行费32.29亿元),公务接待费7.61亿元。在总限额只减不增的前提下,2017年“三公”经费预算重点保障重要出访、外事接待、参加国际会议或赛事,中央部门根据北京市有关环保政策集中更新国I、国II排放标准公务用车,部分中央垂直管理部门因工作需要增加公务用车运行支出等。

数据显示,中央本级2016年“三公”经费财政拨款预算限额61.78亿元,实际执行47.11亿元,其中,因公出国(境)费17.07亿元,公务用车购置及运行费

25.85亿元(其中,购置费1.42亿元,运行费24.43亿元),公务接待费4.19亿元。

财政部有关负责人表示,去年中央本级“三公”经费实际执行低于预算限额,一个原因是受国际形势、外方因素等影响,部分因公出国、外事接待等任务2016年未能实施,将在2017年及以后年度开展。二是“三公”经费预算限额是根据部门年初工作安排和合理开支水平确定的支出上限,一些部

原因是中央财政对2017年此类支出进行了统一压减。最高人民检察院的预算中,教育支出中,培训支出2017年预算数为2478.39万元,比2016年执行数减少130.44万元,下降5%,主要原因也是中央财政对2017年培训费支出进行了统一压减。

此外,一些部门“三公”经费预算缩减,主要践行中央有关规定,厉行勤俭节约,例如,国家海洋局2017

公共服务支出的科目中,今年则首次将该专项单列出来,数额达到550万元。

同时,与去年相比,纪检监察专项预算数额大多呈现上升趋势。证监会今年的该项预算为210万元,比去年增加110万元,增幅为110%。证监会对此说明,因为中央纪委派驻机构工作经费增加,发改委该项预算费用由150万元增至280万元,涨幅将近87%。商务部的预算由100万元翻了一番

3525.82万元,财政部较去年减少了38.47万元。

在公布此项的各部门中,中央国家机关工委、中央社会主义学院、信访局、计生协会以及港澳事务办公室等部门出国(境)预算均较少。最少的当属国家信息中心,为4.5万元。

值得指出的是,一些部门压减“因公出国(境)”预算费用颇为有效,例如,工信部2017年因公出国(境)预算数较去年减少了420万

学院因公出国(境)经费预算今年为0,而去年是9411.52万元。按照《中共中央办公厅 国务院办公厅关于转发中央组织部、中央办公厅等<关于加强和改进教学科研人员因公临时出国管理工作的指导意见>的通知》要求,从2017年起,教学科研人员因公临时出国(境)开展学术交流合作经费实行区别管理,不再纳入中央部门“三公”经费预算。

按规定处置报废公务用车

在2017年“公务用车”方面,不少部门将在2017年按照规定报废公务用车、新购置公务用车。

其中,国资委为环保购置车辆,记者获悉,2017年部门预算安排国资委所属单位购置车辆156辆(全部为自有资金安排),主要是根据北京市有关规定,2017年国I、国II标准的车辆将禁止上路行驶,需报废更新国I、国II标准的车辆;同时,安排购置单价50万元及以上的通用设备9台(套)。而教育部更替报废车辆也主要是因为“环保”。

据了解,教育部公布的2017年“三公经费”当中,“公务用车购置及运行费”为252.82万元,比2016年增加109.82万元。教育部解释称,主要是根据北京市环保及工作需要,离退休干部局用以前年度结转资金安排购置车辆预算109.82万元,以更替报废车辆。

此外,国家信息中心2017年将处置报废一般公务用车7辆,使用自有资金新增7辆一般公务用车。中央党校2017年部门预算安排购置一般公务用车5辆,更新替代计划报废车辆5辆。中国贸促会计划报废处置车辆6辆,部门预算安排购置5辆,均为一般公务用车。全国老龄办2017年将按照规定报废一辆公务用车,新购置一辆公务用车。

另外,最高检2017年部门预算中,安排购置车辆3辆,全部为一般执法执勤用车;中国外文局部门预算安排购置车辆两辆,为一般公务用车;国务院南水北调办部门预算安排购置一般公务用车一辆。

(据《北京青年报》)



门执行中因工作任务取消或调整相应减少了支出。

中央财政统一压减

2017年中央财政对“三公”经费支出进行了统一压减,这是大部分部门“三公”经费预算减少的重要原因。例如,知识产权局2017年“三公”经费预算比2016年减少10.61万元,国务院办公厅2017年“三公”经费预算比2016年减少0.98万元,中国法学会2017年“三公”经费预算数比2016年预算数减少4.3万元。此外,中国证监会、外文局、中国人民对外友好协会均因此减少了“三公”经费预算。

中央财政除了对“三公”经费支出进行统一压减,压减还涉及支出的方方面面,例如,中央党校的文化体育与传媒支出中,宣传文化发展专项支出2017年财政拨款预算数为179.55万元,比2016年执行数减少19.95万元,下降10%,主要

年“三公”经费预算比2016年减少427.92万元。

39个部门纪检监察支出单列

延续去年的惯例,今年不少中央部门将纪检监察事务支出单独列出。在公布预算的105家中央部门中,至少有39家公布了纪检监察事务的支出,总额为17433.95万元。而去年,将“纪检监察事务支出”单列的单位至少有43家,金额共计14479.03万元。

和去年一样,专门负责纪检监察的监察部该项预算费用最高,达10324.35万元,而且相比去年增加7.3%。紧随其后的是国资委,数额达到550万元。另外,公安部、教育部和最高检的数额均与去年持平,分别为500万元、350万元和260万元。

值得一提的是,国资委2016年的预算将派驻机构纪检监察专项支出调整到总额为892.91万元的一般

变成200万元,农业部的预算由去年的60万元增至今年的170万元,几近翻了两番。而科技部则是比较少见的纪检监察事务支出预算较去年减少10万元的部委。

临时出国不再纳入“三公”

据记者不完全统计,2017年“三公”经费预算数中,“因公出国(境)”预算总数至少12.36亿元。其中,大部分部门的因公出国(境)费用与去年持平或有所压减,少部分因工作需要此项预算有所增加。

记者注意到,2017年“三公”经费预算数中,“因公出国(境)”一项最高的是国家体育总局,达到24885.11万元,是排在第二位的外交部的近三倍。财政部和贸促会的“因公出国(境)”费用也以超过4000万元位于前列。上述部门的因公出国(境)费用并未增长,与去年持平,其中,国家体育总局较去年减少了

元,民政部因公出国(境)预算数则较去年降低六分之一。

也有一些部门因为工作关系预算有所增加。

增幅较高的为人社部,较去年增加1098.3万元达到2790.62万元。据悉,该部门组织参加的世界技能大赛每两年举办一次,2017年为大赛年,相应因公出国(境)预算周期性增加。中国红十字会2017年“三公”经费比2016年预算数增加35.04万元,其中因公出国(境)费增加43.34万元,主要原因是红十字会会长2017年年初接任红十字会与红新月会国际联合会副主席,将多次出席国际联合会的相关会议和活动。此外,宋庆龄基金会“三公”经费预算较2016年预算执行数增加37.42万元,主要原因是原本在2016年安排的出访团组因故延至2017年实施。

全国工商联2017年“三公”经费增加45.65万元,原因是出国任务增加。中国科